

# 尉健行同志生平



1983年10月29日，邓小平同志和新当选的全国总工会领导人见面。左一为尉健行同志。

新华社发



1996年11月12日，全国政协在人民大会堂隆重举行孙中山先生诞辰130周年纪念大会。这是出席活动的江泽民同志和尉健行同志在一起交谈。新华社发



2009年10月1日，首都各界庆祝中华人民共和国成立60周年联欢晚会在北京举行。这是出席活动的胡锦涛同志与尉健行同志合影。新华社发



2010年7月31日，习近平同志在北戴河看望尉健行同志时合影。

新华社发

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家、政治家，党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局常委、中央书记处书记，中央纪律检查委员会原书记，中华全国总工会原主席尉健行同志，因病医治无效，于2015年8月7日8时在北京逝世，享年85岁。

尉健行同志1931年1月出生于浙江省新昌县一个清贫的教师家庭，从小热爱祖国，为人正直，勤奋好学。1937年至1947年先后就读于浙江新昌南明小学、新昌中学、天台育青中学、杭州安定中学。1947年至1949年在上海光华大学附中学习。其间，他思想进步、追求光明，参加党的秘密外围组织，多次参与组织学生运动，与反动势力进行坚决斗争。1949年3月，他光荣加入中国共产党。

1949年9月，尉健行同志进入大连工学院机械系学习。由于政治素质过硬、学习成绩突出，1952年毕业后被选派到东北工业部有色金属管理局抚顺俄语训练班学习。1953年被派往苏联乌拉尔卡明斯克铝加工厂学习企业管理。留学期间，他刻苦钻研，在完成工厂学习、实习任务的同时，自学了斯维特洛夫工学院经济工程系主要课程，取得优异成绩。

回国后，尉健行同志被分配到国营东北轻合金加工厂工作。1955年至1966年，先后任厂生产计划科副科长、科长，一〇三车间主任，厂长办公室主任、厂生产总值指挥、厂党委常委等职务。他深入生产一线，埋头苦干，积累了丰富的实践经验，组织编写了46万字的《工厂管理方法》等材料。“文化大革命”中，遭受迫害，被批斗并下放劳动，但他始终坚持真理、相信组织，对党忠诚。1970年恢复工作后，历任国营东北轻合金加工厂生产部部长、厂革委会副主任、党委常委、党委副书记等职务。他排除干扰，千方百计抓生产、抓企业整顿，为重建企业生产经营秩序做了大量卓有成效的工作。

1978年6月起，尉健行同志先后任国营东北轻合金加工厂厂长、党委书记。他衷心拥护党的十一届三中全会确立的路线方针政策，解放思想，大胆整治，健全质量管理体系，推动企业管理现代化。他从填补国内轻合金产业多项技术空白入手，坚持自力更生和技术引进相结合，推动生产技术现代化，使全厂生产连续数年大幅增长，多项指标达到历史最高水平，先后获国家银质奖章和“全国先进企业”称号，成为全国同行业企业排头兵，为推进我国国防科工事业发展发挥了重要作用。他深得广大干部职工拥护，被授予哈尔滨市特等劳动模范、黑龙江省特等劳动模范等称号。1980年被选派到中央党校中青年干部培训班学习。

1981年4月起，尉健行同志先后任中共黑龙江省委副书记、哈尔滨市市长。他锐意改革，省哈尔滨市委副书记、哈尔滨市市长。他锐意改革，

开拓创新，思维敏锐，视野开阔，考虑问题周到全面，具有很强的组织领导能力。他坚决执行中央决策部署，坚持从全市实际情况出发，积极稳妥、扎实推进地推进各项工作，为全市改革开放和各项事业发展作出了重要贡献。

1983年10月，尉健行同志调到中华全国总工会工作，先后任中华全国总工会副主席、书记处书记、党组副书记。他注重研究新情况新问题，支持改革，依靠会员群众整顿基层工会组织，建设职工之家，加强企业民主管理，强调发挥劳动者和经营者积极性，对创新新时期工会工作起到重要领导作用。

1984年8月至1987年5月，尉健行同志先后任中共中央组织部副部长、部长。他始终坚持党管干部原则，要求各级党组织既要按照德才兼备标准抓好干部选拔任用，更要进行严格的教育、管理和监督。

他坚决执行干部队伍革命化、年轻化、知识化、专业化方针，选拔了一大批优秀干部走上各级领导岗位。他坚决落实党中央关于平反冤假错案的要求，使一大批受到错误审查、处理的老干部重回工作岗位。他坚决清理“文革”中的“三种人”，纯洁党的组织和干部队伍。他坚持国有企业要实行党委领导下的厂长负责制。他还在党的建设、干部培训、老干部工作、知识分子工作等方面做了大量卓有成效的工作，有力促进了干部制度改革，为党的干部工作、组织工作拨乱反正，开创新局面作出了积极贡献。

1987年5月起，尉健行同志任监察部部长、党组书记。他按照党中央和全国人大常委会的决定，恢复组建了监察部和地方各级监察机关。他团结带领部领导班子解放思想、实事求是、大胆探索、勇于实践，把行政监察工作纳入党和国家工作大局。他提出坚持以廉政监察为重点、全面开展监察工作的方针，要求将反腐败斗争作为中心任务，着重查办一批大案要案，为监察工作发展明确了思路，奠定了基础。在1989年春夏之交的政治风波中，他坚决拥护党中央的重大决策部署，表现出坚强党性和组织纪律性，经受住了严峻考验。

1992年至1993年，尉健行同志任中共中央政治局委员、中央书记处书记，中央纪律检查委员会书记，继续兼任监察部部长、党组书记。他认真学习贯彻邓小平同志南方谈话和中央政治局全体会议精神，坚定不移贯彻执行党的基本路线。他认真贯彻从严治党方针，大力加强党风廉政建设，在整顿党风、严肃党纪、惩治腐败等方面做了大量开创性工作，为保证党的基本路线和各项方针政策贯彻执行作出了突出贡献。1993年初，中央纪委、监察部合署办公，根据合署后领导班子特点和实际，他强调要贯彻民主集中制，坚持集体领导和分工负责相结合原则，大力推动体制机制创新，理顺纪检监察系统的机构设置、职责分工，调动各级纪检监察干部积极

性，确保各项工作平稳运行，开创了党的纪律检查和行政监察工作新局面。

1993年至1997年，尉健行同志任中共中央政治局委员、中央书记处书记，中央纪律检查委员会书记，中央党的建设工作领导小组副组长，中华全国总工会主席。1995年4月至1997年8月兼任中共北京市委书记。

他坚持把维护党中央权威作为首要任务，强调全党服从中央，严格执行政治纪律，加强组纪律性。他坚定不移执行“两手抓、两手都要硬”方针，从关系党的生死存亡和改革开放成败高度，认真处理好反腐败与改革发展稳定的关系。他提出反腐败斗争要与时俱进，既要有战略上的总体考虑，又要有阶段性的具体部署。针对社会主义市场经济条件下党风廉政建设和反腐败斗争特点及面临的突出问题，坚持对领导干部廉洁自律、查办违纪违法案件、纠正部门和行业不正之风三项工作一起抓，系统作出“三项工作格局”部署，筑牢思想道德和党纪国法两道防线。

他积极探索“党委统一领导，党政齐抓共管，主要领导亲自抓，纪委组织协调，部门各负其责，依靠群众支持和参与”的反腐败领导体制和工作机制，研究制定“标本兼治、综合治理，逐步加大从源头防治腐败的力度”的工作思路和方针，对党风廉政建设起到了极大推动作用，为各项改革措施落实，为经济持续快速健康发展，为保障政治、社会稳定作出重要贡献。在兼任中共北京市委书记期间，他讲政治、顾大局，团结带领市委一班人克服困难，坚决贯彻执行党中央决策部署，保证了首都经济、政治、文化、社会各项事业在改革中不断向前发展。他还亲自督促检查北京市党风廉政建设和反腐败工作落实，倾注了大量心血，取得显著成效。

1997年至2002年，尉健行同志任中共中央政治局委员、常委，中央书记处书记，中央纪律检查委员会书记，中央党的建设工作领导小组副组长，中华全国总工会主席。作为党中央领导集体的重要成员，他高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，高瞻远瞩，求真务实，爱党忧党，夙夜在公，为党和国家事业发展殚精竭虑、忠诚奉献。他按照党中央部署，坚持党要管党、从严治党方针，认真执行党章规定的各项任务，参与制定和贯彻落实党中央关于党的建设一系列重大决策，进一步完善反腐败领导体制和工作机制，在廉洁自律、查办案件、纠正部门和行业不正之风、改革体制机制、党性党风党纪教育、党风廉政法建设、加强权力监督等方面取得重要突破。他坚持反腐败三项工作一起抓，并根据形势发展不断赋予新内容，促进党风廉政建设和反腐败斗争整体推进、协调发展。严肃查处领导干部严重违纪违法案件，有力维护了党纪国法的严肃性；坚持体制机制创新，探索从源头上预防和治理腐败，注重制度建设、

廉政教育和权力监督，为保持党的先进性和纯洁性，为改革开放和现代化建设顺利进行提供了坚强保障。尉健行同志为党风廉政建设和反腐败斗争作出了卓越贡献。

在分管政法工作期间，尉健行同志坚持把维护社会稳定放在首位，严密防范和严厉打击境内外敌对势力渗透破坏活动。他坚持“打防结合，预防为主”方针，深化“严打”整治斗争和社会治安综合治理，严厉打击各种刑事犯罪和经济犯罪活动，建立健全“打防控一体化”治安防范网络和工作体系。他坚持党的群众路线，着重解决改革中群众关心的突出问题；注重队伍建设，坚持政治建警、从严治警、从严治警和科技强警。他强调加强党对政法工作的领导，深入推进司法改革和依法治国基本方略实施，积极促进公正司法、严格执法，有力维护了宪法法律权威，为我国社会长期保持安定团结、政通人和的局面作出了突出贡献。

在兼任中华全国总工会主席期间，尉健行同志针对新形势下经济关系、劳动关系发生深刻变化的新情况，深入分析职工队伍和工会工作面临的新问题，提出工会工作要讲政治、服务大局，善抓机遇，突出维护，狠抓落实，有力加强了工会组织作为党联系职工群众的桥梁纽带、国家政权的重要支柱和职工利益代表者维护者的作用。他要求各级工会组织要坚持党的领导，坚决贯彻落实党的全心全意依靠工人阶级的根本方针，明确依法维护职工合法权益是工会基本职责，强调工会组织要最大限度保护、调动和发挥广大职工积极性、创造性，在推进改革、促进发展、维护稳定中更好地发挥工人阶级主力军作用。他高度重视劳动法制建设和工会立法参与，大力推动我国劳动法、工会法等法律法规制定、修改和实施，推进工会工作法制化。他高度重视工会组织建设，强调最大限度把职工组织到工会中来。他高度重视劳动关系调整机制建设，着力建立健全平等协商、集体合同和职工代表大会等制度。他要求各级工会干部要深入基层一线调查研究，密切联系职工群众，切实为职工群众特别是困难职工办实事，极大增强了工会组织的吸引力和凝聚力。尉健行同志为探索中国特色社会主义工会工作新路子和推动我国工运事业发展作出了杰出贡献。

1998年3月，尉健行同志兼任中央维护社会稳定工作领导小组组长。他强调对不稳定事件处置应转化为事先防范化解矛盾，组织开展对可能影响社会稳定的重大问题进行前瞻性研究，建立完善从源头上化解人民内部矛盾的工作机制。他要求对影响社会稳定重大问题加强综合协调处理，形成工作合力，妥善处置了一批重大不稳定问题；强调把维稳工作纳入法治化轨道，明确维稳工作责任，加强维稳工作机制建设，领导建立了中央维护社会稳定工作领导小组办公室，推动

形成了全国维稳工作网络，有力推进了维稳工作。

2002年11月，尉健行同志退出党和国家领导岗位，但他仍然关心党和国家事业，关注国际国内形势变化和我国改革开放事业进步，关心支持纪检监察事业和工运事业发展，心系人民群众疾苦，表现出一名共产党员生命不息、奋斗不止的崇高精神。

尉健行同志是中共第十二届中央候补委员、委员（1985年9月党的全国代表会议增选），第十三届、十四届、十五届中央委员，第十四届、十五届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局常委，第十四届、十五届中央纪律检查委员会委员、常委、书记。

尉健行同志具有坚定的共产主义理想信念和坚强党性，对党和人民无限忠诚，为党和人民事业兢兢业业、不懈奋斗、鞠躬尽瘁，建立了不可磨灭的功勋。他刻苦学习马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系，坚决贯彻执行党的路线方针政策，在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他一生追求真理，矢志不渝，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，善于从政治大局观察、分析和处理问题，具有很强的政治敏锐性和政治鉴别力，在大是大非面前始终保持清醒头脑，经受住了各种风浪考验。

尉健行同志善于统揽全局，具有开拓新局面的胆略和才干，考虑问题辩证全面，处事严谨稳妥，注重调查研究，注意抓住工作中的重点和难点，充分调动各方面积极性，体现出高超的宏观决策能力和卓越的领导艺术。他始终把党的事业和人民的利益放在首位，自觉践行全心全意为人民服务根本宗旨，恪尽职守，忘我工作。他讲党性、顾大局，严格遵守党的纪律和党内政治生活准则，模范执行民主集中制，善于团结同志一道工作。他谦虚谨慎，平易近人，公道正派，光明磊落，密切联系群众。他一身正气，两袖清风，严以律己，廉洁奉公，对家属子女和身边工作人员要求严格，始终保持一名共产党员的优良作风和清廉本色，是党员干部清正廉洁的楷模。他尊重知识，尊重人才，关心同志，爱护干部，同各界人士推心置腹、坦诚相见，赢得了广大干部群众的尊敬和爱戴。

尉健行同志的一生，是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生，是为共产主义事业不懈奋斗的一生。他的逝世是党和人民的重大损失。他的革命精神、崇高品德和优良作风永远值得我们学习。我们要化悲痛为力量，更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

尉健行同志永垂不朽！

（新华社北京8月16日电）



巴基斯坦旁遮普省内政部遭袭  
内政部长等至少10人死亡

8月16日，在巴基斯坦阿塔克地区村庄沙迪汗，救援人员在爆炸现场搜救。当日，位于巴北部城市阿塔克的旁遮普省内政部会议室遭到自杀式爆炸袭击，造成包括旁遮普省内政部长舒贾·坎扎达在内的至少10人死亡、20人受伤。新华社/法新

## 美电信巨头 甘当监听走卒

美国《纽约时报》15日披露，美国国家安全局数十年来借助与电信巨头美国电话电报公司(AT&T)的“独特合作关系”，秘密监视后者的互联网用户。

更令人大跌眼镜的是，这家企业还利用自身为联合国总部提供互联网接入服务的便利，暗助美国国安局监听这一全球性机构的所有在线通讯。

《纽约时报》15日将“棱镜”事件揭秘者爱德华·斯诺登披露的机密文件公之于众。报道说，文件所描述的内容发生在2003年至2013年间，显示出美国电话电报公司在助力美国国安局网络和电话监听项目方面的“强烈意愿”和“高度配合”。

闫洁(特稿·新华国际客户端)

## 印尼一客机山区坠毁

机上载有54人，没有中国公民



这是2010年2月11日印尼特利加那航空公司一架飞机在印尼巴厘岛附近坠毁后的资料照片。

新华社/法新

特利加那航空公司官员称，客机失联的原因可能是恶劣天气。客机失联前，当地在下大雨，伴有强风和大雾。

特利加那航空公司是印尼一家规模较小的民航企业，成立于1991年，旗下航班主要飞印尼国内。自成立以来，该航空公司已经发生14起严重事故。因为安全“不达标”，该公司在欧盟的禁飞

## 俄推全新“必杀”款“山毛榉”导弹

俄罗斯最新“山毛榉-M3”地空导弹系统定于今年秋季交付俄军。“山毛榉-M3”为第三代“山毛榉”地空导弹系统，俄罗斯“卫星”新闻通讯社称，“山毛榉-M3”杀伤力“所向披靡”。

“山毛榉-M3”地空导弹系统由季霍米罗夫设计院研制，在“山毛榉-M2”基础上升级换代。“山毛榉-M3”配备全新数字计算机和高速数据交换系统，并替换了先前“山毛榉”导弹系统中采用的远程光学追踪器，使用全新远程热成像目标指示器。

“山毛榉-M3”战车配备9R31M导弹，可同时追踪并攻击36个目标。与此同时，“山毛榉-M3”地空导弹系统采用更为先进的电子操控系统，配备杀伤力更大的导弹，完全可被视作全新系统。

陈立希(特稿·新华国际客户端)

## 德国拟从土耳其撤回“爱国者”

德国15日说，2016年初将从土耳其撤回两套“爱国者”导弹系统，结束3年的北约行动。德国军方在网站发表声明说，这一行动的授权将于2016年1月31日到期，届时不会延长。声明提及，德方同时将撤回部署在土耳其西南部的大约250名士兵。2012年，土耳其寻求北约帮助应对所谓来自叙利亚的导弹“威胁”，随后美国、荷兰和德国分别向土耳其提供“爱国者”导弹防御系统。现阶段，德国的“爱国者”部署在土耳其距叙利亚边境大约100公里的卡赫拉曼马拉什镇。

李良勇(新华社微博特稿)

